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 Lösung Aufgabe 1            2 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Zwei Punkte gibt es, wenn alles richtig ist. 
à Einen Punkt gibt es, wenn eine Verwechslung vorliegt (= zwei falsche Zahlen)  
 bzw. wenn eine Zahl fehlt oder doppelt vorkommt. 
 
 

Festlichkeiten Lebensbedingun-
gen auf der Burg 

Burg-
anlage 

Krieg Ritterromantik? Lehrjahre 

 

4 
 

 

5 
 

1 
 

2 
 

6 
 

3 

 
 

 Lösung Aufgabe 2            2 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Ausnahme: Bei mehr als einem Kreuz gibt es für den entsprechenden Satz  

keinen Punkt.  
 

Im Innenhof einer Burg … 
o war einmal in der Woche ein Jahrmarkt aufgebaut. 
o waren Geschäfte und Läden untergebracht. 
o kauften die Burgfräulein ein. 
X sorgten reisende Spielleute öfter für Abwechslung.  

 
Bei Turnieren … 
o wurde um Leben und Tod gekämpft. 
o traten verfeindete Ritter zum Kampf an. 
X galten feste Regeln. 
o wurden zu Beginn ausgelassene Feste gefeiert. 

 
 

 Lösung Aufgabe 3                     2 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede sinnvolle Frage (keine Entscheidungsfrage und keine Frage, die nur den 

Antwortsatz wiederholt) gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 

Frage:  
z. B.: Warum wurden (Ritter)burgen auf einem Berg/auf einer Insel gebaut? 
 

Antwort: Aufgrund dieser Lage hatten Bewohner einen besseren Schutz vor Angriffen 
und zugleich zeigte der Burgherr seine Macht. 

 

Frage:  
z. B.: Was (Welche Regeln) musste ein Ritter bei einem Turnier beachten? 
 

Antwort: Er durfte dabei seinen Gegner nicht absichtlich verletzen oder gar töten. 
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 Lösung Aufgabe 4            3 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Ausnahme: Bei mehr als einem Kreuz gibt es für den entsprechenden Satz  

keinen Punkt.  
 

 
 X Um Ritter zu werden, musste man eine lange Ausbildung durchlaufen. 

o Als Page lernte man das Jagen und das Reiten. 

o Mit 21 Jahren nahm man zum ersten Mal an einer Schlacht teil. 
 
 

o Auf einer Burg gab es immer im Überfluss zu essen. 

o Überall spendeten Fackeln Licht und Wärme. 

 X In den meisten Zimmern war es zugig und feucht. 
 
 

o Die Ritterzeit war sehr romantisch. 

o Das Mittelalter hatte nur dunkle Seiten zu bieten. 

 X Dichter erzählten gerne von Turnieren. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Lösung Aufgabe 5            4 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Jede korrekte Lösung ergibt einen Punkt. 
à Das Wort „Burg“ dient nur der Kontrolle. 
 
 
 

 
         Lösungswort (zur Kontrolle) 
 

 
 

Minnelied _ 
 

Unterhaltungskünstler _ 
 

Herkunft des Wortes „Ritter“ _ 
 

junger Lehrling des Ritters _ 
 

L I E B E S G E D I C H T  
G  A U K  L  E  R 

R  E I T E R 
P A G  E 
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 Lösung Aufgabe 6            5 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Für jeden richtig zugeordneten Buchstaben gibt es einen Punkt. 
 
Fragen:                                                                                            Antworten: 
 
 

 
 

„Stimmt es eigentlich, dass an manchen Tagen 120.000 Zu-
schauer kommen?“ 

 

B 

 
„Die Premiere findet wohl an allen drei Wochenenden statt?“ 

 

B 
 

 

„Gibt es diese Ritterspiele jedes Jahr?“ 
 

A 
 

 

„Bedeutet der Hinweis auf dem Werbeprospekt, dass man 
nur mit öffentlichen Verkehrsmitteln anreisen darf?“ 

 

B  

„Mein Freund hat gesagt, dass die Zuschauer ins Programm 
mit einbezogen werden, stimmt das eigentlich?“ 

 

C  

 
A „Ja, genau!“  
 
B „Nein, das ist 

nicht richtig!“ 
 
C „Das kann ich 

dir nicht beant-
worten, weil es 
nicht im Pros-
pekt steht!“ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lösung Aufgabe 7             3 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 
 

      
im Schilde  führen  

 
aus dem Ärmel schütteln  

 
übers Knie  brechen  

       
 
 
 
 

 
Etwas … 
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Der kleine Ritter 
 

Der kleine Ritter zog einst fort,    
den Drachen zu besiegen.      
Doch fand er an dem fernen Ort    
nur einen Haufen  Fliegen/Ziegen/liegen. 
                 
Aus Laub hat er ein Bett gemacht 
mit Farn deckt’ er sich   zu. 
So liegt er in der dunklen  Nacht/Pracht 
und schläft in aller Ruh.  

Heiko Halfpaap; © 2001 

 

 Lösung Aufgabe 8            2 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Pro Zeile ergibt die grammatikalisch korrekte Lösung einen Punkt.  
 

 
 
 Lösung Aufgabe 9            3 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede sinnvolle Antwort gibt es einen Punkt.  
à Es sind mehrere sinnvolle Lösungen denkbar. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Lösung Aufgabe 10            3 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede korrekte Antwort gibt es einen Punkt.  
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 
FREUNDSCHAFTLICH / gegnerisch 
 
FURCHTSAM / wagemutig 
 
MUTWILLIG /unabsichtlich 
 
 

Bei den Ritterfesten bog sich die Tafel unter dampfenden   Schüsseln 
 
sowie Bergen von buntem   Gemüse . 
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herrliche o. Ä.
prunkvolle 

verschwendete/ausgab o. Ä. 
vertat 

 gut aussehen/gut gekleidet sein o. Ä. 
geputzt sein 

 

 Lösung Aufgabe 11            3 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Für jede sinnvolle Antwort gibt es einen Punkt.  
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 
Einst lebte ein wunderlicher Herrscher, welcher ungeheuer großen Wert auf 
 
 

Kleider legte und jeden Tag ein gewisses Geld , um ja immer recht  
 

 
zu können. 
 
 

 Lösung Aufgabe 12 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      2 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Zwei Punkte gibt es, wenn alles richtig ist. 
à Einen Punkt gibt es, wenn eine Verwechslung vorliegt (= zwei falsche Zahlen)  
 bzw. wenn eine Zahl fehlt oder doppelt vorkommt. 
 

Ritter 
 

Rittertum Ritt rittlings Ritterburg Ritterschlag 

 

2 
 

5 
 

1 
 

6 
 

3 
 

4 
 

 Lösung Aufgabe 13 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      3 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Jeweils einen Punkt gibt es für die richtige Schreibweise des s-Lautes. 
à Die Groß- und Kleinschreibung wird hier nicht gewertet. 
 

Manchmal hört man den Ausruf: „Das ist aber ritterlich von dir!“ Denkt man über das Wort 
„ritterlich“ nach, das ja auch heute noch verwendet wird, kann man auf Verhaltensweisen 
schließen, die zu den Rittern passen: z. B. Hilfsbereitschaft, Großzügigkeit und Mut.  
Dass Ritter immer ungehobelte Draufgänger waren, ist dagegen nur ein Gerücht.  
Lösung Aufgabe 14 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      5 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à Für jeden erkannten und korrekt verbesserten Fehler gibt es einen Punkt; ein er-

kannter Fehler mit falscher bzw. fehlender Lösung ergibt null Punkte. 
à Wird in einer Zeile mehr als ein Wort korrigiert, gibt es für diese Zeile keinen 

Punkt, auch wenn eine richtige Korrektur dabei ist. 
à Minimal kann es null Punkte geben.  
 

Ein Wichtiger Teil der Ritterburg war ein mächtiger 

Turm. Ein Wächter meldete ankomende Gäste oder 

Fremde, in dem er mit einem Horn einen lauten Ton  

ausstiess. Der Turmeingang lag einige Meter über dem 

Boden. Die Leitern wurden bei Gefar hochgezogen. 

wichtiger 

ankommende 

indem 

ausstieß 

Gefahr 
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Lösung Aufgabe 15 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)      3 Punkte 
 

Korrekturhinweise:  
à „Fehlerwertung“: Null Fehler ergeben 3 Punkte, jedes falsch geschriebene oder feh-

lende Wort ergibt jeweils einen Punkt Abzug von der Maximalzahl 3 (auch Satzzei-
chenfehler). 

à Minimal kann es null Punkte geben. 
 
 

Im Kampf trugen die Ritter ihre Rüstung: Eiserne Helme mit  

Visieren schützten Kopf und Augen und sollten zugleich dem  

Gegner Angst einflößen. Ein Schild mit dem weithin  

sichtbaren Wappen deckte den Körper und unterschied die  

einzelnen Kämpfer voneinander. 

 
 

 

 

 

 

 
 

Lösung Aufgabe 16            3 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Fehlerwertung: 
 - Für jedes falsch, zusätzlich oder nicht gesetzte Satzglied gibt es je einen Punkt  
   Abzug.  
 - Ist der gesamte Satz grammatikalisch falsch oder inhaltlich sinnlos, gibt es je einen    
   weiteren Punkt Abzug.  
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
à Minimal kann es null Punkte geben. 
 

Temporaladverbial  –  Prädikat (= leben)  – Subjekt  –  Lokaladverbial. 
 
Mögliche Lösung:   

 
In Friedenszeiten lebten die Ritter in einer Burg. 
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Lösung Aufgabe 17            2 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Einen Punkt gibt es jeweils für einen grammatikalisch korrekt gebildeten Nebensatz, 

der die angegebenen Wörter enthält. 
à Sprachfehler aus anderen Bereichen werden in dieser Aufgabe nicht gewertet.  
à Rechtschreibfehler bzw. Fehler beim Abschreiben werden nicht gewertet. 
 
 

a) Ritter sollten sich auch um Menschen kümmern, die alt und krank waren/sind. 
 
 

b) In Rittersagen wird erzählt, dass es Kämpfe gegen Drachen gab. 
 
 
 
 
 
 
 

Lösung Aufgabe 18            2 Punkte 
 

Korrekturhinweise: 
à Je korrekter Tempusumformung gibt es einen Punkt. 
à Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 
Als er das Ende seiner Ausbildung ____________erreicht hatte___________ , 
      (erreichen/Plusquamperfekt) 
 

___________ernannte___________ man ihn zum Ritter. 
 (ernennen/Präteritum) 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lösung Aufgabe 19            2 Punkte 
 

Korrekturhinweis: 
à Je korrekter Zuordnung zu einem Pronomen gibt es einen Punkt. 
 
 
Die Zeit der Ritter liegt schon lange zurück. Wir kennen die Ritterzeit nur noch aus Büchern. 
 

 
   a) ________sie________  b) _______diese/jene_____ 
                  Personalpronomen       Demonstrativpronomen 
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Punkteverteilung 

 
 

Nr. Themenbereich Punkte 
1 Begriffe aus dem Text in der Textreihenfolge sortieren 2 
2 Sinnvolle Satzfortsetzungen zum Textinhalt zuordnen 2 
3 Sinnvolle Fragen zu vorgegebenen Antworten zum Textinhalt  

formulieren 
2 

4 Richtige Informationen aus einem Textabschnitt zuordnen 3 
5 Kreuzworträtsel zum Textinhalt ausfüllen 4 
6 Informationen aus einem Werbeprospekt gewinnen 5 
   

7 Redensarten aus Bausteinen zusammenstellen 3 
8 Grammatikalisch korrekte Endungen schreiben 2 
9 Passende Reimwörter finden 3 

10 Passende Gegensatzpaare aus einer Liste heraussuchen 3 
11 Altertümliche Begriffe in einem Text mit passenden Wörtern ersetzen 3 

   
12 Wörter alphabetisch sortieren 2 
13 Schreibung von das und dass unterscheiden 3 
14 Falsch geschriebene Wörter erkennen und verbessern 5 
15 Eine Textvorlage konzentriert abschreiben 3 

   
16 Einen Satz zu einem vorgegebenen Satzbauplan (Satzglieder) schreiben 3 
17 Nebensätze bilden 2 
18 Verben im vorgegebenen Tempus einsetzen 2 
19 Pronomenarten unterscheiden 2 

 
   Gesamt: 54 Punkte 

(Es wird kein Bereich doppelt gewertet.) 
 
 
 
 

Notenschlüssel 
 

54 – 46 
Punkte 

45 – 39 
Punkte 

38 – 32 
Punkte 

31 – 25 
Punkte 

24 – 18 
Punkte 

17 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 
 
 
 
 

Notenschlüssel für Legastheniker 
 

41 – 35 
Punkte 

34 – 30 
Punkte 

29 – 24 
Punkte 

23 – 19 
Punkte 

18 – 14 
Punkte 

13 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 


